



不忘初心,做农民工的“贴心人”

◎贺晓沛(河南平顶山)

10月8日上午8:00,十一长假结束后的第一个工作日,示范区信访大厅一下子涌进来十几个农民工模样的人,接访的同志们立刻紧张起来,可当看清楚来人手里举起的锦旗,大家又开心地笑了,锦旗上面绣着几个金灿灿的大字:感谢“农民工的贴心人”刘宏勋同志。这熟悉的场景经常在信访大厅上演,被感谢的对象也常常是同一个人,他就是示范区劳动监察大队大队长刘宏勋。

2017年年底,局里调整分工,由我负责配合区劳动监察大队协调、解决辖区建筑工地农民工工资问题,和刘宏勋的熟识就缘于此,至今我还清晰地记得我们第一次合作的场景。临近春节的一天,辖区某项目承包人承诺当天下午结算工资,可到了约定时间找不到人也打不通电话,来自信阳的李某等28名农民工心急如焚,情急之下,工程队领班李某爬上塔吊,要用“跳塔吊”的方式为自己和27名工友讨薪。当时室外气温已经零下好几摄氏度,李某穿着单薄的棉衣已经在塔吊上坐了一个多小时,谁劝也不下来,存在很大的安全隐患。接到群众电话求助后,刘队立即和我联系带着队员到达现场,他第一时间向工友了解李某的家庭成员情况。在得知他家有个刚出生的孩子后,要求施工单位项目经理找来扩音喇叭,扒着冰凉的塔吊爬梯,快速向上攀了几层,跟李某进行对话,告诉他抓紧、抓紧,注意安全,不要因一时鲁莽使自己的老婆、孩子失去依靠,让他一定要相信政府、相信法律。李某看着刘队不顾个人安危的举动,不禁为之动容,情绪也慢慢平复下来。在刘队的耐心劝解下,半个多小时后,李某拖着快要冻僵的身体从塔吊上缓缓爬了下来,大家悬着的心终于落地,刘队也长长出了一口气。安顿好李某,了解清楚事情的来龙去脉后,他立即召集施工、业主单位相关人员开会,传达相关法律文件,晓以利害关系,敦促协调资金。他饭都没顾上吃一口,从下午6点一直忙到次日凌晨1点,包括李某在内的28名工友终于顺利拿到了被拖欠的20余万元工资。过完春节复工后,李某和工友给刘宏勋送来了锦旗,并记下了他的电话和微信。直到现在,每逢过年他们还会给刘宏勋打电话、发微信问

候,真正把他当成了“贴心人”。

刘宏勋是有着29年党龄的转业军人,有着刚毅、果敢的性格,虽然平时总是寡言少语默默无闻,但了解他人都知道,他是一个充满爱心的人,有着铁汉柔情的一面。他常对身边的工作人员讲“农民工朋友来讨薪求助,我们不能让他们空手而归,更不能让他们对政府失望,要用真心实意赢得农民工兄弟的信任”,他是这样说的,也是这样做的。2019年大年三十的晚上,在办公室值班的刘队长忽然听到外面传来一阵喧闹声,他推开门,看到狭窄的走廊里满是人,大家不停用嘴对着手哈着气,跺着脚,在抵御寒冷的同时,还情绪激动地叫嚷着。一了解才知道,这约50名外地农民工是冒着严寒来讨薪的。原来,项目甲方拖欠了3个工程队近200人的工资,马上过年了,大家非常焦虑,留守的工人商议后,大年夜到区劳动监察大队寻求帮助。看着冻得瑟瑟发抖的工人,刘队赶紧招呼大家进大厅,打开空调、拎来热水,在得知大家都还没吃饭时,又跑出去自费给大家买来面包、方便面等食物。同时,立即向管委会和市级部门领导汇报了情况,经过多方沟通协调,4个小时后,也就是大年初一的凌晨2点半,问题最终得以妥善解决,所有被拖欠工资的农民工在大年初一下午3点前领到了工资。拿到钱后,大家激动得要凑钱给刘队长,说是除了偿还饭钱还要表示感谢。刘宏勋婉言谢绝了,他说:“我是一名共产党员,为大家服务是我的工作,你们都不容易,拿到钱了,赶快回去团圆吧。”

这就是刘宏勋,一个始终保持本色、不忘初心,在劳动监察战线上默默奉献的好同志。自2017年以来,区劳动监察大队共接待来电来访千余人次,解决工资纠纷300余起,涉及农民工5000余人,追讨拖欠工资8000余万元,收到各方赠送锦旗30余面。在获得众多荣誉和称赞后,他说:“我也时常会感到压力,可是,我充满信心和力量,因为做农民工的‘贴心人’是我的职责,也是我的初心。”正是他的这种的态度和热情感染了我,让我也慢慢学会了“将心比心”“真心换真心”,在工作和生活中懂得了倾听和理解,懂得了换位思考,更懂得了保持初心的真谛。

奋斗无问西东 岁月自成芳华

◎李宝峰(河南平顶山)

我的第一份工作是乡镇公务员,两年多的乡村基层工作教我扣好了人生第一粒扣子,一晃已近20年。回想当年,基层的摸爬滚打让我结识了许多优秀的乡村干部,其中印象最深刻的是焦庄村的党支部书记老王。

第一次见到老王,是在镇里的会场上,他的形象与其他村干部完全不同,我至今仍记忆犹新:一身藏青色板正的西装,搭配平整的格子衬衣,一头乌黑光亮头发向后梳着,略显消瘦的国字脸棱角分明,浓眉阔目,双目炯炯,皮肤白皙,夹着皮包,皮鞋锃亮,全身一尘不染,不带一丝村干部的乡土气,更像一名养尊处优的机关干部。后来,我才得知,焦庄村是老王的老家,老王原来是市直单位的科长,退休前已是副县级干部,是被镇党委专门请回老家担任村党支部书记的。当时同事们都很纳闷儿,这老头儿干过县级干部,还回来干没级别的村干部,放着清闲的好日子不过,为啥非回来当一个多年没有村干部的问题村的党支部书记?

这个问题在镇里派我到焦庄村配合老王工作时,找到了答案。老王刚任村支书没几天,我也被派到该村任职,当时焦庄村干部就我们两人,连个村部落脚地都没有,老王的祖宅就成了我们的司令部。面对村里的复杂情况,我问王书记怎么干?老王说,没有调查就没有发言权,咱们先转转。老王就带着我开始在村里转,逐一走访党员,逐户探访群众,摸情况,受牢骚,听意见,理思路,谋发展。当我们走访完全村时,老王就拉出了村班子名单,经请示镇党委,首先配齐了工作班子。新班子里,既有经验丰富的老党员,又有似初生牛犊的小年轻,既有口碑不错的前任村干部,又有先富起来的大能人。老王带领新班子,首先为村民解决了低保、户口、入学、宅基地等一些长期积压的实际问题,办得公开公平公正,迅速赢得了绝大多数村民的认可。老王告诉我,他退休回乡,不图名、不为利,不怕苦、不怕累,就是想为父老乡亲做点事儿,让老家摘掉乱村的帽子好起来,让焦

庄人的腰杆重新挺起来。

为了焦庄村的发展,老王公事当成私事办,垫钱跑断腿贴面子、找人托关系投感情,可谓千方百计。村里原有一个煤矿机械厂,由于村里乱,已闲置多年。老王找到了已在外地办厂的焦庄村人王总,多次登门拜访交流恳谈,终于说服他回村办厂,让寂静多年的煤矿机械厂重新开张,还安置了村上部分群众就近就业。村头有个老戏台,荒废多年,残垣断壁,垃圾成堆,老王多方筹措资金,带领村干部群众,修整戏台,清理垃圾,平整场地,十来天就恢复了老戏台,并在老戏台前建成了有两个篮球场大的小市场,弄出了几十个摊位。随后,老王找来两面打鼓,带着村干部走遍全镇各村,发传单,打横幅,宣传焦庄村每月逢七过会赶集。当月焦庄村的第一次过会赶集,请剧团唱大戏,锣鼓喧天,热闹非凡,吸引了周边二三百个摊贩和数千名群众,村里专门组织十几个人疏导交通、维持秩序。在老王的坚持和努力下,焦庄村集贸市场成功建立并延续了下来,有力助推了乡村经济的繁荣,帮助村民创收增收。为解决村“两委”办公场地的老问题,老王千方百计争取来上级资金,在村口主干道边建起一排五间的村委小院,配备了办公桌椅。当村“两委”崭新的牌子挂在院门口时,村民们都说,咱焦庄村的主心骨回来了,日子有奔头了。在老王的带领下,焦庄村不到一年的时间就从乱到治,配强了班子,凝聚了民心,打造了阵地,理出了思路,形成了合力,走上了良性发展的道路。

由于工作调动,我离开了乡镇。虽然和老王只共事不到一年的时间,却让我懂得了许多、改变了许多。老王曾对我说,人活着总要干点儿事、干成点儿事,生命不息、奋斗不止,拼搏了奋斗了,结果并不重要。老王用实干奋斗,书写出一名共产党员的荣光。作为第51期中青班的学员,我也必将用奋斗实干在岗位上成就梦想。奋斗无问西东,岁月自成芳华。